

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

充分认识颁布实施民法典重大意义，依法更好保障人民合法权益

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《充分认识颁布实施民法典重大意义，依法更好保障人民合法权益》。

文章强调，民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家，对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度，对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展，对推进国家治理体系和治理能力现代化，都具有重大意义。

文章指出，在我国革命、建设、改革各个历史时期，我们党都高度重视民事法律制定实施。党的十八大以来，我们顺应实践发展要求和人民群众期待，把编纂

民法典摆在重要日程。在各方面共同努力下，经过5年多工作，民法典终于颁布实施，实现了几代人的夙愿。

文章指出，民法典系统整合了新中国成立70多年来长期实践形成的民事法律规范，汲取了中华民族5000多年优秀法律文化，借鉴了人类法治文明建设有益成果，是一部体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求的民法典，是一部体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利平等保护的民法典，是一部具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色的民法典。

文章指出，要加强民法典重大意义的宣传教育。要讲清楚，实施好民法典是坚持以人民为中心、保障人民权益实现和发展的必然要求，是发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度的必然要求，是提高我们党治国理政水平的必然要求。民法典是全面依法治国的重要制

度载体，很多规定同有关国家机关直接相关，直接涉及公民和法人的权利义务关系。民法典实施水平和效果，是衡量各级党和国家机关履行为人民服务宗旨的重要尺度。

文章指出，要加强民事立法相关工作。民法典颁布实施，并不意味着一劳永逸解决了民事法治建设的所有问题，仍然有许多问题需要在实践中检验、探索，还需要不断配套、补充、细化。要坚持问题导向，在新的实践基础上推动民法典不断完善和发展。

文章指出，要加强民法典执法司法活动。各级政府要以保证民法典有效实施为重要抓手推进法治政府建设，把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺。各级司法机关要秉持公正司法，提高民事案件审判水平和效率。要充分发挥律师事务所和律师等法律专业机构、专业人员的作用，发挥人民调解、商事仲裁等多元化纠

纷解决机制的作用，多方面推进民法典实施工作。

文章指出，要加强民法典普法工作。广泛开展民法典普法工作，将其作为“十四五”时期普法工作的重点来抓。把民法典纳入国民教育体系，加强对青少年民法典教育。聚焦民法典总则编和各分编需要把握好的核心要义和重点问题，阐释好民法典的基本原则、基本要求和一系列新规定新概念新精神。

文章强调，要加强我国民事法律制度理论研究，为有效实施民法典、发展我国民事法律制度提供理论支撑。各级党和国家机关要带头宣传、推进、保障民法典实施，加强检查和监督，确保民法典得到全面有效执行。各级领导干部要做学习、遵守、维护民法典的表率，提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定能力和水平。

习近平就中老抗疫合作同本扬互致问候

新华社北京6月15日电 6月15日，中共中央总书记、国家主席习近平就中老抗疫合作向老挝人革党中央总书记、国家主席本扬致口信。

习近平表示，很高兴收到总书记同志热情友好的来信。得知中国对老挝抗疫援助发挥了积极作用，我深感欣慰。在此，我代表中国党、政府、人民，对老方在以总书记同志为首的老挝党中央坚强领导下取得疫情防控工作阶段性胜利表示衷心祝贺。中方愿同老方加强抗疫合作，相信在中老双方和国际社会的共同努力下，一定

能够取得这场抗疫斗争的最终胜利。

我高度重视发展中老两党两国关系，愿同你一道努力，推动落实好双方重要共识，稳步推进中老命运共同体建设，更好造福两国和两国人民。

此前，本扬就中国支持老挝抗击新冠肺炎疫情向习近平总书记致感谢信。本扬表示，应老方请求，中国党和政府遵照总书记同志的指示精神，迅速派出抗疫医疗专家组到老挝，并提供大量防疫物资和救治药物，帮助老挝开展疫情防控和病患救治工作。中国

对老抗疫援助，充分体现了老中两党、两国、两国人民之间源远流长的亲密友好情谊和兄弟同志般的合作互助关系，生动诠释了老中命运共同体精神，为老挝有效应对新冠肺炎疫情、保护人民生命安全和身体健康作出了重要贡献。

我谨代表老挝人民革命党中央委员会、老挝政府和各族人民并以我个人名义，向习近平总书记、国家主席同志，并通过您向长期重视、关心和支持老挝党、政府和各族人民的革命和建设事业的中国共产党中央委员

会、中国政府和兄弟的中国人民，致以诚挚感谢和崇高敬意。

祝兄弟的中国人民在以总书记同志为核心的中共中央坚强领导下，在推进中国特色社会主义建设事业和实现“两个一百年”奋斗目标征程中不断取得新的更大成就！

祝老中传统友谊、长期稳定的老中全面战略合作伙伴关系和老中命运共同体建设不断巩固发展、开花结果，为两国人民带来更多实实在在的利益！

王海山「充电」记

本报记者 史自强

我们这样抓“六保”

王海山是名“跨省务工者”——工作在北京，家住河北香河，周末才能回趟家。

单位是家小型纸箱厂，因为在北京，跟村里人提起来，觉得“挺有面儿”。疫情出现后，工厂放假了。随着疫情好转，不少企业都复工了，可纸箱厂，一直没有动静。

媳妇着了急，催他打电话问问。起初，海山还嘴硬：“急什么？好不容易有个长假，多歇几天多好啊！”后来，他也撑不住了，电话打过去，厂领导的回答是：“企业正经历一些‘困难’……”

海山不傻，听懂了话外之意，嘴里苦苦的。已过不惑，文化程度又低，这个形势再找工作，想想都头疼。

撂下电话，海山的脸色就不对了，往后几天，总冲媳妇发脾气。不过，又过了几天，脾气没了，整天不出屋，抱着个手机念念叨叨。

媳妇终于又忍不住了：“不出去找工作，成天抱个手机干啥哩？”

“别吵，正答题呢。”

噢，媳妇这才知道：县里为解决就业问题，依托有关培训机构，开展电工、焊工、育婴员、茶艺师等免费线上技能培训。

海山报的是电工班。早些年，他就对修理小家电这类“暖男技能”感兴趣，赶上这个机会，正好往深里头学学！

不到俩月，王海山在电工班“出了师”。不久，当地一家石材城物业公司招电工，他报了名。面试挺顺利。漏电该怎么处理？一家铺子灯亮、隔壁铺子灯不亮该怎么修？他对答如流。

5月底，王海山顺利入了职，摇身一变成了技术工人，称呼改为“王师傅”。

北斗三号收官之星今日发射

西昌发射场气象条件满足要求

新华社西昌6月15日电 (李国利、杨欣) 北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星中国卫星导航系统管理办公室15日透露，我国发射窗口定为6月16日10时11分至10时50分，



瞄准窗口前沿实施发射。

据新华社西昌6月15日电(王玉磊、张滢) 根据西昌卫星发射中心15日最新的气象预报，西昌发射场气象条件满足北斗三号卫星发射要求。

15日下午，在西昌发射场，承担着这次发射任务的长征火箭正在进行燃料加注。西昌发射场位于大凉山深处，6月已进入雨季，雷雨频繁。在雨季为火箭寻觅一个安全的发射窗口，对于一线气象保障人员是巨大考验。

6月15日上午11时18分，随着缆索吊机将第一片中跨钢桁梁平稳固定在吊索上，由中铁大桥局承建的面(江)香(格里拉)铁路金沙江特大桥首片中跨钢桁梁架设成功，标志着世界首座大跨度钢桁梁铁路悬索桥建设取得突破性进展。金沙江特大桥是丽香铁路控制性工程。丽香铁路是滇藏铁路的重要组成部分，全长139公里，设计时速120公里。

李茂颖、陈畅 摄影报道

同心抗疫 命运与共

易凡

不久前，中国国家主席习近平出席第73届世界卫生大会视频会议开幕式。他在致辞中强调，帮助发展中国家特别是非洲国家筑牢防线是国际抗疫斗争重中之重，呼吁国际社会为非洲国家提供更多支持。

患难见真情。“在中国疫情防控形势最艰难时刻，非洲国家向中国提供了不少宝贵支持，我们对此铭记在心。”习近平主席一语道出中国人民的心声。疫情发生以来，五十多位非洲领导人致电或发表声明，向中国送来慰问和支持。从2月2日阿尔及利亚紧急派包机驰援武汉50万个外科医用口罩、30万副医用手套和2万副医用护目镜，成为第一批向中国提供紧急医疗援助的国家，到欠发达国家赤道几内亚向中国捐赠200万美元……疫情面前，非洲国家已所能、慷慨解囊，尤为难能可贵。非洲疫情暴发后，中国率先驰援。

习近平主席与非洲多国领导人通话，保持高层密切交流。中方在自身承受巨大抗疫压力的情况下，向50多个非洲国家和非盟分批提供大量医疗援助物资，向多个非洲国家派遣医疗专家组，同非方举办数十次专家视频会议，毫无保留开展诊疗技术交流，援非医疗队和中资企业积极发挥作用，改造升级当地医院和建设方舱医院。中方对非洲“保健康”“保经济”面临两难感同身受，积极参与二十国集团“缓债倡议”，呼吁国际社会加大对非洲抗疫支持，

生动诠释了人类命运共同体理念。命运与共谱新篇。正如非盟委员会主席法基所说，中非“既是朋友，更是战友，彼此命运紧密相连”。当前形势下，中国和非洲比以往任何时候都更需要命运与共、团结抗疫、共克时艰。半个多世纪来，中国累计向非洲派出医疗队员2.1万人次，在非洲各国医治病患2.2亿人次，为非洲公共卫生安全作出不可磨灭的历史性贡献。今年是中非合作论坛成立二十周年，也是中非合作论坛北京峰会成果落实关键

友谊历史丰碑”的坦赞铁路动工，贯通东非和中南非的交通经济民生大动脉从此起步。50年后的今天，中非同心共筑“健康桥”“发展桥”，将为人民共享健康、共创发展开辟新前景。中非同呼吸、共命运的兄弟情谊将在抗疫合作中得到进一步升华，中非相互声援、并肩战斗的具体行动将为国际抗疫斗争取得最终胜利贡献力量，中非建设更加紧密的中非命运共同体将为推动构建人类命运共同体树立新的时代榜样。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人：陈振凯